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Prima parte 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1 2  Perché era il solo erede e sarebbe stato il 
sospettato ideale del delitto; Per lasciare una 
piccola falsa traccia.  
Si accettino anche altre formulazioni, purché 
alludano al tentativo di far attribuire il delitto ad 
altri (Per sviare le indagini; Per far credere che 
il delitto fosse stato commesso da qualcun 
altro, da un ladro). 

Si assegni 1 punto per 
l’adeguatezza del contenuto e 1 
punto per la correttezza della 
formulazione. 
Se il contenuto è inadeguato, si 
assegni il punteggio di 0 all’intero 
quesito.  

 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

2 1  Lo zio lo aveva visto commettere il furto e lo 
aveva denunciato con una dichiarazione 
giurata. 

Si accettino anche altre 
formulazioni, purché adeguate. 

1  La polizia (va a casa sua con un mandato 
d’arresto e) lo accusa di furto con scasso. 

Totale 2  
 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

3 2  Perché erano sicuri che il signor Baxter aveva 
commesso il furto (hanno un mandato di 
cattura, un mandato di arresto). 
Si accettino anche altre formulazioni, purché 
adeguate. 

Si assegni 1 punto per 
l’adeguatezza del contenuto e 1 
punto per la correttezza della 
formulazione. 
Se il contenuto è inadeguato, si 
assegni il punteggio di 0 all’intero 
quesito. 

4 2  6, 1, 4, 2, 5, 3 Si assegnino 0 punti per tre o più 
errori di ordinamento, 1 punto per 
uno o due errori di ordinamento, 
2 punti se tutte le sequenze sono 
state riordinate correttamente. 

5 2  Il signor Baxter aveva dimenticato di uccidere lo 
zio (di commettere il delitto, l’omicidio). 
Si accettino anche risposte brevi, purché di 
contenuto adeguato. 

Si assegni 1 punto per 
l’adeguatezza del contenuto e 1 
punto per la correttezza della 
formulazione. 
Se il contenuto è inadeguato, si 
assegni il punteggio di 0 all’intero 
quesito.  

6 2  Aveva commesso tale errore perché troppo 
preso dal furto (troppo concentrato sul furto, 
troppo attento al furto, troppo preoccupato dal 
furto). 
Si accettino anche altre formulazioni, purché 
adeguate. 
Si consideri inadeguata, dal punto di vista del 
contenuto, la formulazione “perché se ne era 
dimenticato”. 
Si consideri adeguata, ma scorretta, una 
formulazione che contenga l’espressione “furto 
perfetto”. 

Si assegni 1 punto per 
l’adeguatezza del contenuto e 1 
punto per la correttezza della 
formulazione. 
Se il contenuto è inadeguato, si 
assegni il punteggio di 0 all’intero 
quesito. 
 

7 1  A  
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

8 a) 1  3.  

b) 1  2. 

Totale 2  
 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

9 1  C  

1  E 

Totale 2  
 
 
 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

10 1  Avido: C  

1  Esame: C 

1  Traccia: C 

1  Mandato: B 

Totale 4  
 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

11 4  Lo sceriffo disse che avevano un mandato 
d’arresto e ordinò (disse, aggiunse) al signor 
Baxter (gli) che si vestisse e andasse (venisse; 
di vestirsi e di andare, di venire) con loro. 
Si accettino anche costruzioni paratattiche. 

Si assegnino 1 punto per 
l’indicazione e coniugazione 
corretta dei verbi, 1 punto per la 
corretta segnalazione dei 
connettivi (che, di), 1 punto la 
trasformazione corretta delle 
persone dei verbi, 1 punto per la 
punteggiatura. 
Se nella trasformazione 
compaiono gli indicatori testuali 
del discorso diretto, non si 
proceda a valutazione e si 
assegni il punteggio di 0 all’intero 
esercizio.  
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Seconda parte 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

12 1  La Isp è una proteina. Si accettino anche risposte brevi. 

13 1  La proteina è stata trovata in un pesce artico 
(isolata da un pesce artico). 

Non si accettino formulazioni da 
cui risulti che il pesce sia stato 
isolato dal suo ambiente naturale.

14 1  La ricerca è stata finanziata e realizzata da una 
multinazionale. 
Si accettino anche risposte brevi (una 
multinazionale). 

Nella risposta, l’inserimento 
dell’informazione relativa 
all’Unione Europea è accettabile, 
a condizione che siano separate 
chiaramente le competenze della 
multinazionale (finanziamento, 
realizzazione) e quelle 
dell’Unione Europea 
(autorizzazione). 
Non si assegni il punteggio 
previsto se le funzioni cui la 
domanda si riferisce sono 
attribuite, oltre che alla 
multinazionale, anche ad altre 
istituzioni (Unione Europea, 
Coldiretti). 

15 1  Ne ha autorizzato la diffusione l’Unione 
Europea 

Se l’informazione riguardante 
l’autorizzazione è fornita in 
risposta alla domanda 14, 
anziché in risposta alla domanda 
15, il punteggio non può essere 
assegnato (mancata aderenza 
alla consegna).  

16 2  Perché la proteina che consente di creare il 
gelato che non si squaglia è ricavata (proviene, 
è isolata) da un pesce artico (da un merluzzo). 

Si assegni 1 punto per 
l’adeguatezza del contenuto e 1 
punto per la correttezza della 
formulazione. 
Se il contenuto è inadeguato, si 
assegni il punteggio di 0 all’intero 
quesito. 

17 1  C  
 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

18 1  Sintetica: B  

1  Resistenza: A  

Totale 2  
 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

19 1  B  

20 1  La natura deve essere modificata 
geneticamente (da noi). 

Si assegni il punteggio solo se 
l’intera trasformazione è corretta. 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

21 1  Diffidenza: sicurezza   

1  Strappare: sciogliere  

1  Parere: avvertenza  

1  Premuroso: indifferente   

Totale 4  
 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

22 1  nuovo (accettabile: novità) Si accettino pure i plurali. 

1  merce 

1  goccia (accettabile: goccio) 

1  nervo (accettabile: nervoso) 

Totale 4  
 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

23 1  spaventosamente  Si assegni 1 punto per ciascun 
avverbio scritto correttamente. 1  nuovamente 

1  principalmente 

1  premurosamente 

Totale 4  
 
 
Quesito Punti Descrittori Indicazioni aggiuntive 

24 2 a: Usa la tipologia testuale pertinente rispetto alla 
consegna seguendo la traccia data. 

L'esercizio viene valutato 
utilizzando criteri di valutazione 
relativi alla scrittura, confrontando 
i descrittori della griglia. Per ogni 
descrittore viene scelto uno dei 
valori proposti (0, 1, 2), seconda 
la prestazione dell'alunno. 
 
Se l'alunno alla prima voce viene 
valutato con 0 punti, non si 
procede ad ulteriore valutazione 
e gli vengono assegnati 0 punti 
per l'intero esercizio. 

2 b: Esplicita le informazioni necessarie alla 
comprensione del testo. 

2 c: Comunica riflessioni personali e significative 
su quanto ha osservato. 

2 d: Compone frasi morfologicamente e 
sintatticamente corrette. 

2 e: Utilizza un lessico ricco, appropriato 
all’argomento. 

2 f: Usa correttamente le regole ortografiche e i 
segni di interpunzione. 

Totale 12  
 
 
Punteggio totale: 60  


